



Responsabilidade Civil do Estado

bibliografia selecionada



PIDAP - BIBLIOTECA dezembro 2020



Responsabilidade Civil do Estado

bibliografia selecionada

Publicação da Biblioteca Procuradoria de Informação, Documentação e Aperfeiçoamento Profissional - PIDAP



Bib Sel	Porto Alegre	n. 8	14 p.	dezembro 2020

Governo do Estado do Rio Grande do Sul

EDUARDO LEITE
Governador do Estado

RANOLFO VIEIRA JÚNIOR Vice-Governador do Estado

Procuradoria-Geral do Estado

EDUARDO CUNHA DA COSTA Procurador-Geral do Estado

Procuradoria de Informação, Documentação e Aperfeiçoamento Profissional Escola Superior de Advocacia de Estado Professor Almiro do Couto e Silva

ERNESTO JOSÉ TONIOLO Coordenador/Diretor

Biblioteca

LARISSA TERESA MOTTIN KOCHANOWSKI LUCIANA KRAMER PEREIRA MÜLLER MARIA CARLA FERREIRA GARCIA MATILDA SCHÜTZ MINUZZO Analista Bibliotecário Jurídico

Setor de Pesquisa

Revisão jurídica DIOGO CONTE RIGHES DE SOUZA SANTOS Analista Jurídico

Bibliografia Selecionada / Procuradoria-Geral do Estado do Rio Grande do Sul. –

N. 1 (2020)- . - Porto Alegre: PIDAP/BIBLIOTECA, 2020-

Mensal.

Catalogação na publicação: Biblioteca da PIDAP/PGE-RS

Procuradoria-Geral do Estado do RS PIDAP/BIBLIOTECA

Av. Borges de Medeiros, 1555 – 16. Andar 90110-901 Porto Alegre/RS

Fone: (51) 32881656

E-mail: biblioteca@pge.rs.gov.br

DEZEMBRO 2020

Sumário

APRESENTAÇÃO	5
DIREITO ADMINISTRATIVO. ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA	5
LICITAÇÃO - CONTRATOS	9
DIREITO CONSTITUCIONAL	9
DIREITO ECONÔMICO. DIREITO FINANCEIRO. DIREITO TRIBUTÁRIO	10
DIREITO CIVIL	11
DIREITO EMPRESARIAL	11
DIREITO COMPARADO	11
DIREITO PROCESSUAL CIVIL	12
DIREITO PENAL	13
DIREITO TRABALHISTA. DIREITO PREVIDENCIÁRIO	13
DIREITO AMBIENTAL	14
DIREITO DO CONSUMIDOR	14

APRESENTAÇÃO

Bibliografia Selecionada é uma publicação mensal da Biblioteca da PGE-RS que tem por objetivo disponibilizar a Procuradores do Estado, Servidores e Estagiários, uma fonte de informações doutrinárias que contemplem assuntos selecionados que interessem às atividades-fim da Procuradoria e que contribuam para a pesquisa, a atualização e a qualificação profissional.

A consulta para a seleção dos materiais doutrinários é realizada em diversas bibliotecas, periódicos, livros eletrônicos e bases jurídicas.

A publicação não possui a pretensão de apresentar um material exaustivo. A curadoria dos conteúdos abordados é uma compilação de artigos e livros que abordam um panorama geral do assunto nas diversas áreas do Direito.

As ideias e opiniões expostas são de responsabilidade exclusiva dos autores e não refletem necessariamente a opinião da PGE-RS.

Sugestões de temas para os próximos números e solicitações de acesso ao conteúdo integral das referências podem ser enviadas para o e-mail da Biblioteca: biblioteca@pge.rs.gov.br.

Equipe da Biblioteca da PGE-RS

Responsabilidade Civil do Estado: bibliografia selecionada

DEZEMBRO 2020

DIREITO ADMINISTRATIVO. ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

ALTHEIM, Roberto. Pressupostos da responsabilidade civil do Estado e a discussão sobre a punição do ente público por meio de condenações por danos morais. **Revista Brasileira de Direito Público - RBDP,** Belo Horizonte: Fórum, v.14, n.55, p. 157-191, out./dez. 2016. ISSN 1678-7072.

ASSIS, Luciana Vilar de; SILVA, Wilker Jeymisson Gomes da; MUNIZ, Raphael Estevão de Sousa. Responsabilidade civil estatal: fuga do preso e consequências para o estado por sua omissão. **Revista dos Tribunais**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.106, n.975, p. 133-152, janeiro 2017. ISSN 0034-9275.

BARTINE, Caio; SPITZCOVSKY, Celso. Responsabilidade civil do Estado. In: BARTINE, Caio; SPITZCOVSKY, Celso. **Direito administrativo.** 2. ed. São Paulo: Revista dos Tribunais, 2016. *E-book*. Proview. (Coleção elementos do direito, v. 2). ISBN 978-85-203-6841-1.

BEDENDI, Luís Felipe Ferrari. Responsabilidade civil do Estado. In: **Responsabilidade civil**. São Paulo: Escola Paulista da Magistratura, 2015. p. 439-464. ISBN 9788581910543. Disponível em: https://api.tjsp.jus.br/Handlers/Handler/FileFetch.ashx?codigo=71213. Acesso em: 01 dez. 2020.

BEDONE, Igor Volpato. RE 136.861: responsabilidade civil do Estado em condutas omissivas. **Revista de Direito Administrativo e Infraestrutura,** São Paulo, v.4, n.12, p. 359-365, jan./mar. 2020. ISSN 2526-8120.

BORDALO, Rodrigo. Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990: Título IV. Do regime disciplinar. Capítulo IV. Das responsabilidades. In: **Servidores públicos:** Lei 8.112/1990. São Paulo: Revista dos Tribunais, 2020. *E-book*. ProView.ISBN: 978-85-5321-033-9.

CARPES, Artur Thompsen. **A prova do nexo de causalidade na responsabilidade civi**l. São Paulo : Revista dos Tribunais, 2016. *E-book*. ProView. ISBN 9788520352779.

CAVALCANTE, André de Carvalho Sales. Responsabilidade do prestador de serviço público por danos causados a terceiros. **Revista controle**, v. 16, n. 1, p. 424-458, jan./jun. 2018. Disponível em: https://revistacontrole.tce.ce.gov.br/index.php/RCDA/article/view/409 . Acesso em: 18 dez. 2020.

CRISTÓVAM, José Sérgio da Silva; COSTA, Mateus Stallivieri da; MORAES, Arthur Bobsin de. Responsabilidade civil do Estado por danos decorrentes de atividades do terceiro setor. **A&C: Revista de Direito Administrativo e Constitucional**, Belo Horizonte: Fórum, v.19, n.76, p. 105-123, abr./jun. 2019. ISSN 1516-3210.

CUNHA, Célia Iraci da. Ensaio sobre o exercício do direito de regresso pelo Estado contra o agente público causador de dano ao erário. **Revista da Procuradoria Geral do Estado de Santa Catarina,** Florianópolis: Dioesc, n.4, p. 199-221, 2015. ISSN 2319-0671.

D'AMBROSIO, Fabrício Cavalcante. A obrigatoriedade da ação regressiva decorrente da responsabilidade civil do Estado por ato ilícito. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v. 11, n. 124, p. 20-33, abril 2016.

FALEIROS JÚNIOR, José Luiz de Moura; MIRANDA, Frederico Cardoso de. Prescrição nas ações de regresso: caso em que o agente público é o causador de dano a terceiros. **Revista de doutrina e jurisprudência,** Brasília: Tribunal de Justiça do Distrito Federal e dos Territórios, v. 111, n. 1, p. 99-114, jul./dez. 2019. Disponível em: https://revistajuridica.tjdft.jus.br/index.php/rdj/article/view/401. Acesso em: 08 dez. 2020.

FARIA, Edimur Ferreira de; SOUZA, Renata Martins de. Da responsabilidade civil do Estado por omissão fiscalizatória: acidentalidade provocada pelo rompimento da barragem de Brumadinho. **A&C: Revista de Direito Administrativo e Constitucional,** Belo Horizonte, v.19, n.78, p. 221-248, out./dez. 2019. ISSN 1516-3210.

FARIA, Luzardo. Fundamentos para a adoção de um modelo preventivo de responsabilização civil do Estado. **A&C: Revista de Direito Administrativo e Constitucional,** Belo Horizonte: Fórum, v.17, n.69, p. 211-241, jul./set. 2017. ISSN 1516-3210.

FERREIRA, Waldênia Araújo; PAULA, José Geraldo Gonçalves de. A responsabilidade civil do Estado pela má conservação das vias de trânsito. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v.14, n.159, p. 44-63, mar. 2019. ISSN 21791651.

FLAIN, Valdirene Silveira. Responsabilidade civil do estado pelos danos praticados por apenados fugitivos de estabelecimento penal. **Revista Síntese de Direito Penal e Processual Penal,** [s.l.]: Síntese, v.15, n.89, p. 77-101, dez./jan. 2015. ISSN 1519-1818.

FURTADO, Lucas Rocha. Responsabilidade civil extracontratual do estado. In: FURTADO, Lucas Rocha. **Curso de direito administrativo**. 5. ed., rev. e atual. Belo Horizonte: Fórum, 2016. p. 869-910. ISBN 9788545000983.

FURTADO, Lucas Rocha. Responsabilidade do servidor. In: FURTADO, Lucas Rocha. **Curso de direito administrativo**. 5. ed., rev. e atual. Belo Horizonte: Fórum, 2016. p. 852-856. ISBN 9788545000983.

GANDINI, João Agnaldo Donizeti; SALOMÃO, Diana Paola da Silva. A responsabilidade civil do Estado por conduta omissiva. **Juris Plenum**, Caxias do Sul, RS: Plenum, v.2, n.9, p. 63-94, maio 2006. ISSN 1807-6017.

HEINEN, Juliano; DIAS, Licínia Rossi Correia. Responsabilidade civil extracontratual do Estado. In: HEINEN, Juliano; DIAS, Licínia Rossi Correia. **Direito administrativo**: nível superior. São Paulo: Saraiva, 2016. p. 285-295. (Passe em concursos públicos). ISBN 9788547202408.

JUSTEN FILHO, Marçal. A responsabilidade do Estado. In: JUSTEN FILHO, Marçal. **Curso de direito administrativo.** 5. ed. em e-book baseada na 13. ed. impressa. São Paulo: Thomson Reuters Brasil, 2018. *E-book.* Proview. ISBN 978-85-5321-020-6.

LAGOS, Leonardo Bas Galupe. A responsabilidade civil do Estado por omissão: objetiva ou subjetiva. **Revista da AGU**, Brasília, DF: AGU, v.15, n.2, p. 187-214, abr./jun. 2016. ISSN 1981-2035.

LINO, Guilherme Cardoso Ferreira. A responsabilidade civil do Estado por atos lícitos. **Fórum de Contratação e Gestão Pública,** Belo Horizonte: Fórum, v.16, n.182, p. 27-34, fevereiro 2017. ISSN 1676-5826.

MAFFINI, Rafael. Responsabilidade civil do Estado por dano moral e a questão da prioridade da reparação in natura. **Revista de Direito Administrativo**, São Paulo: FGV/Atlas, v.274, p. 209-234, jan./abr. 2017. ISSN 0034.8007. Acesso on-line.

MARIANO, Cynara Monteiro. Reflexões sobre a responsabilidade do terceiro para a caracterização da improbidade administrativa. **Revista do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais**, v. 36, n. 2, p. 12-22, jul./dez. 2018.

MARTINS, Ives Gandra da Silva. Responsabilidade dos agentes públicos por atos de lesão à sociedade - inteligência dos §§ 5º e 6º, do art. 37, da CF/1988 - improbidade administrativa por culpa ou dolo - disciplina jurídica do "impeachment" presidencial (art. 85, V, da CF/1988). **Revista de Direito Constitucional e Internacional**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.23, n.90, p. 369-395, jan./mar. 2015. ISSN 1518-272X.

MEDAUAR, Odete. Responsabilidade civil do estado. In: MEDAUAR, Odete. **Direito administrativo moderno**. 21. ed., rev., atual. e ampl. Belo Horizonte: Fórum, 2018. p .365-375. ISBN 9788545004806.

MELLO, Celso Antônio Bandeira de. Responsabilidade do funcionário por ação direta do lesado. **Revista de Direito Administrativo, Infraestrutura, Regulação e Compliance**, São Paulo, v.4, n.13, p. 415-424, abr./jun. 2020. ISSN 2526-8120.

MOLIN NETO, Walmor Francisco. Responsabilidade civil e execução de obra pública. **Revista Digital de Direito Administrativo,** São Paulo: USP, v.5, n.1, p. 267-280, jan./jun. 2018. ISSN 231905558. Acesso online.

MOURA, Mateus Scipião. Responsabilidade civil do Estado por atos omissivos. **Revista do Tribunal de Contas do Estado do Piauí**, v. 20, n. 1, p. 82-98, jan./dez. 2016. Disponível em: https://www.tce.pi.gov.br/revistadotce/2016/revista-tce-2016.pdf. Acesso em: 18 dez.2020.

NATIVIDADE, João Pedro Kostin de. A resolução do Tema 366 (STF) e sua repercussão sobre a responsabilidade omissiva do Estado. **Revista de Informação Legislativa**, Brasília, DF: Senado Federal, v.56, n.223, p. 123-147, jul./set. 2019. ISSN 0034-835X. Disponível em: https://www12.senado.leg.br/ril/edicoes/56/223/ril_v56_n223_p123.pdf. Acesso em: 01 nov. 2019.

NEVES, Lucianne Spíndola. Responsabilidade civil do estado e patrimônio cultural: os limites do controle judicial quanto à responsabilização estatal à luz dos princípios da participação popular e da função social da propriedade. **Publicações da Escola da AGU,** Brasília: AGU, v.2, n.34, p. 219-261, mar./abr. 2014. ISSN 2236-4374.

NEVES, Rodrigo Santos. Segurança pública e a greve dos policiais: da (ir)responsabilidade civil do Estado. **Revista dos Tribunais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.106, n.983, p. 73-95, setembro 2017. ISSN 0034-9275.

OLIVEIRA, Fábio Corrêa Souza de; OLIVEIRA, Larissa Pinha de. Responsabilidade civil do Estado por omissão: responsabilidade subjetiva. In: LUZ SEGUNDO, Elpídio Paiva; OLIVEIRA, Fábio Corrêa de (Org.). **Temas de responsabilidade civi**l: o direito na sociedade complexa. Porto Alegre: Fi, 2018. p. 23-62. ISBN 9788556964649.

PARÍSIO, Juliana Andrade Cavalcanti de Albuquerque. Responsabilidade civil do Estado e do agente público por ofensa ao princípio da moralidade. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v. 10, n. 119, p. 90-110, nov. 2015.

PÊGAS, Rosangela da Silva. A tutela do administrado pelas declarações do Estado à luz do princípio da proteção da confiança. Brasília: Conselho da Justiça Federal, Centro de Estudos Judiciários, 2019. 211 p. (Série Monografias do CEJ, v. 34). ISBN 9788582960318. Disponível em: https://www.cjf.jus.br/cjf/corregedoria-da-justica-federal/centro-de-estudos-judiciarios-1/publicacoes-1/monografias-do-cej2/volume-34-2013-2019. Acesso em: 30 ago 2019.

SADDY, André; TEIXEIRA, Anderson Vichinkeski. Responsabilidade por inatividade da Administração Pública: um estudo específico do silêncio administrativo. **A&C: Revista de Direito Administrativo e Constitucional**, Belo Horizonte: Fórum, v.16, n.65, p. 109-133, jul./set. 2016. ISSN 1516-3210.

SANTOS, João Paulo Marques dos. A limitação do poder de polícia pela função social : uma análise a partir do Recurso especial n. 1.217.234-PB. **Revista de Direito Administrativo e Infraestrutura**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 3, n. 11, p. 63-87, out./dez. 2019.

SANTOS, Rodrigo Valgas dos. **Direito administrativo do medo:** risco e fuga da responsabilização dos agentes públicos. São Paulo: Thomson Reuters Brasil, 2020. *E-book.* ProView. ISBN: 978-65-5614-317-0.

SENHORAS, Elói Martins; CRUZ, Ariane Raquel Almeida de Souza.Responsabilidade civil do Estado brasileiro e os dilemas das ações regressivas e blindagens institucionais. **Revista Síntese de direito administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v. 11, n. 124, p. 9-19, abr. 2016.

SILVA, Flora Nesi Tossi. Responsabilidade civil do Estado por atos judiciais : breves considerações sobre o tema. **Cadernos jurídicos da Escola Paulista da Magistratura**, v. 20, n. 47, p. 111-150, jan./fev. 2019.

Supremo Tribunal Federal [Jurisprudência]. Responsabilidade civil do estado - Configuração - Morte por disparo efetuado por soldado em período de folga - Policial que, mesmo à paisana, perseguiu o meliante e se juntou a outros policiais, caracterizando atividade relacionada à segurança pública e investindo-se de agente público - Dever do Estado de reparar o dano - Inexistência de causa excludente da responsabilidade do poder público. **Revista dos Tribunais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.106, n.978, p. 649-650, abril 2017. ISSN 0034-9275.

Supremo Tribunal Federal [Jurisprudência]. Responsabilidade civil do estado - Morte de detento - Admissibilidade - Teoria do risco administrativo - Dever do Estado e direito subjetivo do preso de que a execução da pena se dê de forma humanizada, garantindo incolumidade física e moral do sentenciado - Inocorrência de comprovação do suicídio do detento, nem outra causa capaz de romper o nexo de causalidade da omissão com o óbito - Inteligência dos arts. 5º, XLIX e 37, § 6º, da CF/1998. **Revista dos Tribunais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.106, n.978, p. 657-659, abril 2017. ISSN 0034-9275.

Tribunal de Justiça de São Paulo [Jurisprudência]. Responsabilidade civil do Estado - Indenização - Danos material e moral - Suicídio de detento em estabelecimento prisional - Omissão quanto ao dever de custódia e vigilância que subsiste ainda que provocado pelo preso. **Revista dos Tribunais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.105, n.973, p. 627-628, novembro 2016. ISSN 0034-9275.

Tribunal de Justiça do Amazonas [Jurisprudência anotada]. Responsabilidade civil do estado - Indenização - Danos moral e material - Homem que é morto em decorrência de ação policial. **Revista dos Tribunais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.105, n.969, p. 445-446, julho 2016. ISSN 0034-9275.

Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo [jurisprudência]. Responsabilidade civil do Estado - Responsabilidade subjetiva - Hospital universitário - Paciente que teve o olho arrancado por outra, que se encontrava internada no mesmo quarto do nosocômio - Comprovação da culpa anônima e do nexo causal entre a omissão de vigilância e fiscalização e o evento danoso - Faute du service - Indenização por danos morais devida. **Boletim de Direito Municipal - BDM,** São Paulo: NDJ, v.33, n.5, p. 359-361, maio 2017. ISSN 1981-5514.

VERNASCHI, Rafael Valle. Responsabilidade objetiva nos casos de omissão estatal: comentários ao julgamento do RE 598.356/SP. **Revista de direito administrativo e infraestrutura,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 3, n. 8, p. 321-332, jan./mar. 2019.

VIEGAS, Cláudia Mara de Almeida Rabelo; MELO, Igor Reingard Leão de. A responsabilidade extracontratual objetiva do Estado em acidentes ciclísticos: uma análise relacionada à mobilidade urbana de Belo Horizonte. **Revista Brasileira de Direito Público - RBDP**, Belo Horizonte: Fórum, v.15, n.58, p. 87-108, jul./set. 2017. ISSN 1678-7072.

WILLEMAN, Flávio de Araújo. Prescrição da pretensão regressiva nas hipóteses de responsabilidade civil do Estado. **Revista Brasileira de Direito Público - RBDP**, Belo Horizonte: Fórum, v. 15, n. 59, p. 91-102, out./dez. 2017.

LICITAÇÃO - CONTRATOS

CALDAS, Roberto C.S.G.; DIZ, Jamile Bergamaschine Mata. A responsabilidade do Estado nos contratos administrativos por culpa in contrahendo e post factum finitum. Revista de Estudos Constitucionais, Hermenêutica e Teoria do Direito, São Leopoldo, RS: UNISINOS, v.7, n.3, p. 351-365, set./dez. 2015. ISSN 21752168. Disponível em:

http://www.revistas.unisinos.br/index.php/RECHTD/article/view/rechtd.2015.73.13/5030. Acesso em: 24 out. 2018.

NIEBUHR, Joel de Menezes. O erro grosseiro: análise crítica do Acórdão nº 2.391/2018 do Tribunal de Contas da União. **Revista Zênite de Licitações e Contratos - ILC**, Curitiba: Zênite, v.25, n.298, p. 1187-1192, dezembro 2018. ISSN 1980-234X.

DIREITO CONSTITUCIONAL

BARRETO, Wendel Piton. Responsabilidade civil do Estado em face da inefetividade do direito à educação. **Ciência Jurídica**, Belo Horizonte: Ciência Jurídica, v.30, n.187, p. 255-292, jan./fev. 2016. ISSN 18098916.

CUNHA, Leandro Reinaldo da. Identidade de gênero e a responsabilidade civil do Estado pela leniência legislativa. **Revista dos Tribunais**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.104, n.962, p. 37-52, dezembro 2015. ISSN 0034-9275.

GARCIA, Maria. Microcefalia: direitos humanos e a responsabilidade civil do Estado. **Revista dos Tribunais**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.105, n.967, p. 173-183, maio 2016. ISSN 0034-9275.

GOMES, Gisele Silva; TEIXEIRA, Rosane Gomes; GUIMARÃES, Cátia. Responsabilidade civil do Estado em relação ao dano nuclear: uma perspectiva comparada entre Caetité-BA e Goiânia-GO. In: LUZ SEGUNDO, Elpídio Paiva; OLIVEIRA, Fábio Corrêa de (Org.). **Temas de responsabilidade civi**l: o direito na sociedade complexa. Porto Alegre: Fi, 2018. p. 189-220. ISBN 9788556964649.

GUEDES, Douglas Souza; RANGEL, Tauã Lima Verdan. Tempos pandêmicos e a responsabilidade do Estado na efetivação do direito: uma análise sobre os percalços de promoção do direito à saúde. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v.15, n.177, p. 9-21, setembro 2020. ISSN 21791651.

LEITE, Gisele. Pandemia de coronavírus e responsabilidade civil do Estado. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v.15, n.177, p. 22-39, setembro 2020.

MAKSYM, Cristina Borges Ribas. Violação a direito fundamental coletivo pelo Estado: um exame dos instrumentos processuais e materiais de reparação. **Revista Brasileira de Direito Público - RBDP**, Belo Horizonte, v.17, n.66, p. 113-129, jul./set. 2019. ISSN 1678-7072.

PEREIRA JÚNIOR, Antonio Jorge; SILVA, Kelly Coelho. Banco social alimentar como dever do Estado perante a criança em face da frustração das execuções alimentares. **Revista dos Tribunais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.107, n.988, p. 333-351, fevereiro 2018. ISSN 0034-9275.

RANGEL, Tauã Lima Verdan. A responsabilidade civil do Estado pela ineficiência da preservação do patrimônio cultural da humanidade: o reconhecimento da ofensa à coletividade humana. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: IOB, v.13, n.156, p. 9-30, dezembro 2018. ISSN 21791651.

ROMANO, Rogério Tadeu. A vacinação e a responsabilidade civil do Estado. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: Síntese/IOB, v.15, n.180, p. 221-230, dezembro 2020. ISSN 21791651.

URA, Nicole Borges de Carvalho. Justiça social? a responsabilização do Estado no fornecimento do direito à educação. **Fórum Administrativo**, Belo Horizonte: Fórum, v.17, n.202, p. 36-73, dez. 2017.

DIREITO ECONÔMICO. DIREITO FINANCEIRO. DIREITO TRIBUTÁRIO

PEREIRA, Thiago Emanuel de Carvalho. Responsabilidade civil do Estado por planos econômicos. Revista do Tribunal de Contas do Estado do Piauí, v. 20, n. 1, p. 99-108, jan./dez. 2016. Disponível em: https://www.tce.pi.gov.br/revistadotce/2016/revista-tce-2016.pdf. Acesso em: 18 dez.2020.

SCAPIN, Andreia Cristina. Limites normativos da responsabilidade do Estado por dano tributário no direito brasileiro vigente. **Revista da Faculdade de Direito**, São Paulo: USP, v.112, p. 199-237, 2017. ISSN 03039838.

SCAPIN, Andreia. Percurso evolutivo e limites normativos da responsabilidade do Estado por dano tributário no direito italiano. **Revista de Direito Tributário Contemporâneo**, São Paulo: Thomson Reuters/Revista dos Tribunais, v.2, n.9, p. 127-154, nov./dez.2017. ISSN 25254626.

SCAPIN, Andreia. Responsabilidade do Estado por dano tributário. **Revista de Direito Tributário Contemporâneo,** São Paulo: Thomson Reuters/ Revista dos Tribunais, v.2, n.6, p. 17-45, mai./jun. 2017. ISSN 25254626.

SILVA, Cleber Demetrio Oliveira da; DELAZERI, Julia Czarnobai. A responsabilidade civil (objetiva) do Estado quanto aos danos causados aos contribuintes. **Revista de Estudos Tributários**, Porto Alegre: IOB/Síntese, v.22, n.128, p. 91-113, jul./ago. 2019. ISSN 1519-1850.

SISTER, Tatiana Dratovsky. Responsabilidade civil do Banco Central. **Revista de Direito Bancário e do Mercado de Capitais,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 22, n. 85, p. 47-67, jul./set. 2019.

SUNDFELD, Carlos Ari; ROSILHO, André; GABRIEL, Yasser. Responsabilidade pública nas intervenções econômicas anômalas com empresas estatais. **Interesse Público**, Porto Alegre: Fórum, v.19, n.105, p. 47-63, set./out. 2017. ISSN 1676-8701.

DIREITO CIVIL

BRASIL, Bárbara França. Do necessário resgate do nexo de causalidade nas demandas reparatórias contra o Estado: uma análise específica. **Revista Jurídica da Procuradoria-Geral do Distrito Federal**, Distrito Federal: PGDF, v.41, n.2, p. 53-68, jul./dez. 2016. ISSN 0419-4454.

COÊLHO, Carolina Reis Jatobá. Responsabilidade objetiva do Estado por danos causados a terceiros por tabeliães e registradores: comentários ao Recurso Extraordinário 842.846. **Revista de direito administrativo e infraestrutura,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 3, n. 10, p. 193-201, jul./set. 2019.

FARIA, Luzardo. A ineficiência do atual modelo de responsabilização civil do Estado no Brasil e a necessidade de prevenção de danos. **Revista Digital de Direito Administrativo**, São Paulo: USP, v.4, n.2, p. 117-136, maio/ago. 2017. ISSN 231905558. Acesso on-line.

REINIG, Guilherme Henrique Lima. A teoria do dano direto e imediato no direito civil brasileiro: análise crítica da doutrina e comentários à jurisprudência do STF sobre a responsabilidade civil do Estado por crime praticado por fugitivo. **Revista de Direito Civil Contemporâneo**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 12, p. 109 - 163, jul./set. 2017.

STOCO, Rui. **Tratado de responsabilidade civil**: doutrina e jurisprudência . 2. ed., rev., atual. e reform., com acréscimo de acórdãos do STF e STJ..[baseada na 10 ed. Impressa]. São Paulo : Revista dos Tribunais, 2014. *E-book*. ProView. ISBN 9788520356371.

DIREITO EMPRESARIAL

LEAL, Rodrigo de Lima. A responsabilidade civil do Estado como acionista controlador pelo abuso de poder de controle nas sociedades de economia mista. **Revista Brasileira de Direito Comercial,** Porto Alegre: Lex Magister, v.3, n.15, p. 111-127, fev./mar. 2017. ISSN 2359-1137.

SILVA, Raphael Andrade; DINIZ, Gustavo Saad. Poder de controle externo em estruturas de project finance: o papel da intervenção. **Revista Brasileira de Direito Comercial,** Porto Alegre: Lex Magister, v.4, n.20, p. 23-42, dez./jan. 2018. ISSN 2359-1137.

DIREITO COMPARADO

ALVES, Patricia Pinto. A responsabilidade civil extracontratual do Estado por ato administrativo no ordenamento jurídico português: uma tripla perspectiva do regime da responsabilidade: delitual, pelo risco e por fato lícito. **Revista de direito**, Viçosa, v. 11, n. 1, p. 387-416, jan./jun. 2019. Disponível em: https://periodicos.ufv.br/revistadir/article/view/3864/pdf. Acesso em: 08 dez. 2020.

AMORIM, Camila Silva de. A responsabilidade civil extracontratual do estado e demais entidades em Portugal: um exemplo a ser seguido. **A&C: Revista de Direito Administrativo e Constitucional,** Belo Horizonte: Fórum, v.15, n.60, p. 279-306, abr./jun. 2015. ISSN 1516-3210.

CANOTILHO, José Joaquim Gomes. **A responsabilidade do Estado por actos lícitos**. 2. ed., rev. e ampl. Belo Horizonte: Fórum, 2019. 209 p. ISBN 9788545005933.

PAREDES SERRANO, Cristina. Responsabilidad patrimonial del Estado por el funcionamiento de la administración de justicia y responsabilidad civil de los jueces y magistrados. **Revista Iberoamericana de Derecho Procesal,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 6, p. 167 - 182, jul./dez. 2017.

SILVA, Caroline Medeiros e. **A imunidade de execução dos Estados estrangeiros**: fundamentos para flexibilização. Brasília: Conselho da Justiça Federal, Centro de Estudos Judiciários, 2018. 504 p. (Série Monografias do CEJ, v. 31). ISBN 9788582960257. Disponível em:

https://www.cjf.jus.br/cjf/corregedoria-da-justica-federal/centro-de-estudos-judiciarios-1/publicacoes-1/monografias-do-cej2/volume-31-2013-2018-1. Acesso em: 26 nov. 2018.

RAMOS MARTÍNEZ, María Florencia. El principio precautorio como fuente de responsabilidad estatal frente a los derechos fundamentales. **A&C: Revista de Direito Administrativo e Constitucional,** Belo Horizonte: Fórum, v.17, n.70, p. 45-63, out./dez. 2017. ISSN 1516-3210.

WEINGARTEN, Celia; GHERSI, Carlos Alberto. El principio de progresividad como principio general del derecho: con especial aplicación a la responsabilidad del Estado. **Revista de direito do consumidor**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 24, n. 102, p. 139-150, nov./dez. 2015.

DIREITO PROCESSUAL CIVIL

BONE, Leonardo Castro de; DELFINO, Marcos Vinícius Messner. A responsabilidade civil do Estado e a denunciação da lide em face do agente público sob a ótica do novo Código de Processo Civil. **Revista Síntese Direito Administrativo**, São Paulo: IOB, v.13, n.156, p. 39-56, dezembro 2018. ISSN 21791651.

CALEGARI, Luiz Fernando. Análise da legitimidade passiva do agente público, em ação de responsabilização civil por dano, nos tribunais estaduais catarinense e gaúcho. **Revista Síntese de Direito Civil e Processual Civil**, Porto Alegre, v.20, n.121, p. 67-85, set./out. 2019. ISSN 2179-166X.

D'AMBROSIO, Fabrício Cavalcante. O novo CPC e a denunciação da lide ao agente público nas ações de responsabilidade civil do Estado. **Revista Síntese de Direito Administrativo**, São Paulo: IOB/Síntese, v.12, n.135, p. 170-180, março 2017. ISSN 21791651.

GOMES, Magno Federici; BASTIANETTO, Lorena Machado Rogedo. Jurisdição civil coletiva sustentável, transmudação interpolar e responsabilidade civil do Estado. **Revista Magister de Direito Civil e Processual Civil**, Porto Alegre: Magister, v.13, n.74, p. 60-77, set./out. 2016. ISSN 1807-0930.

JOBIM, Marco Félix. **Direito à duração razoável do processo:** responsabilidade civil do Estado em decorrência da intempestividade processual. 2 ed. Porto Alegre: Livraria do Advogado, 2012. 252 p. ISBN 9788573488081.

MARQUES, Vinicius Pinheiro; COSTA, Jairo do Socorro dos Santos. A natureza jurídica da responsabilidade civil do estado pela demora na prestação jurisdicional. **Revista Magister de Direito Civil e Processual Civil**, Porto Alegre: Magister, v.12, n.67, p. 74-94, jul./ago. 2015. ISSN 1807-0930.

MENDONÇA NETO, Delosmar Domingos de. [Jurisprudência comentada] A (in)efetividade processual e sua responsabilização por danos causados pelos agentes judiciais. Relator: Og Fernandes. **Revista dos Tribunais**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.107, n.998, p. 714-733, dezembro 2018. ISSN 0034-9275.

SANTANA, Jardel Ferreira; TEIXEIRA, Jonathan Ricardo S.; LUZ SEGUNDO, Elpídio Paiva. A responsabilidade do estado-juiz pela (não) duração razoável do processo. In: LUZ SEGUNDO, Elpídio Paiva; OLIVEIRA, Fábio Corrêa de (Org.). **Temas de responsabilidade civil**: o direito na sociedade complexa. Porto Alegre: Fi, 2018. p. 221-238. ISBN 9788556964649.

Superior Tribunal de Justiça [jurisprudência]. Responsabilidade civil do Estado - Caracterização - Acidente em rodovia federal - Tetraplegia - Condenação solidária do DNIT e da concessionária de serviço público - Indenização por danos materiais, morais e estéticos - Mitigação da obrigatoriedade de denunciação da lide em ações indenizatórias propostas em face do poder público pela matriz da responsabilidade objetiva. **Boletim de Direito Administrativo**, São Paulo: NDJ, v.33, n.3, p. 275-281, março 2017. ISSN 1981-5522.

DIREITO PENAL

CASTRO, Claudia de Abreu Monteiro de. Prisão preventiva e responsabilidade do Estado por atos jurisdicionais lícitos. **Revista Brasileira de Estudos da Função Pública,** Belo Horizonte: Fórum, v.5, n.14, p. 73-120, mai./ago. 2016. ISSN 22382763.

FERREIRA, Hélio Rios. Breves considerações acerca da responsabilidade civil por morte de detento no sistema prisional brasileiro. **Revista Síntese de Direito Penal e Processual Penal**, Porto Alegre: Síntese, v.19, n.113, p. 9-15, dez./jan. 2019. ISSN 1519-1818.

DIREITO TRABALHISTA. DIREITO PREVIDENCIÁRIO

LOPES, Eric Vinicius Galhardo. Responsabilidade civil do Estado pela perda de uma chance na aposentadoria especial. **Revista Síntese Direito Previdenciário**, São Paulo: IOB, v.16, n.79, p. 65-85, jul./ago. 2017. ISSN 2237714X.

MACIEL, Luciana Botelho; DAMASCENO, Luiza Mascarenhas; REZENDE, Pedro Henrique. Responsabilidade civil do Estado nos vícios de concessão de prestações previdenciárias: a incidência do dano moral no âmbito do direito previdenciário. **Revista de Direito do Trabalho**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.43, n.182, p. 255-270, outubro 2017. ISSN 0102-8774.

MATOS, Larissa; RAMOS, Luciano. Responsabilidade civil do Estado no âmbito das rescisões de contratos de trabalho decorrentes do isolamento social estabelecido para conter a pandemia de coronavírus (COVID-19): ponderações sobre o art. 486 da CLT. In: **As implicações da COVID-19 no direito administrativo.** São Paulo: Revista dos Tribunais, 2020. *E-book*. ProView.

Tribunal de Justiça do Estado de Minas Gerais [jurisprudência]. Responsabilidade civil do estado - Bombeiro militar - Acidente de trabalho - Infecção por agente biológico em atividade de mergulho - Incapacidade total e permanente para o exercício de atividades laborativas - Pretensa responsabilização subjetiva do estado - Não cabimento - Disponibilização de equipamentos de segurança necessários para o desenvolvimento das atividades profissionais - Impossibilidade de proteção total na hipótese de risco biológico - Caracterização de força maior - Ausência de nexo causal - Não cabimento de indenização por danos morais. **Boletim de Direito Administrativo,** São Paulo: NDJ, v.33, n.5, p. 489-492, maio 2017. ISSN 1981-5522.

DIREITO AMBIENTAL

BATISTA, Nadia Cristina. Responsabilidade civil e administrativa por danos ao meio ambiente. **Revista de Direito Ambiental,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.25, n.98, p. 133-164, abr./jun. 2020. ISSN 1413-1439.

CARVALHO, Délton Winter de. Responsabilidade Civil do Estado por desastres naturais: critérios para configuração da omissão estatal face ao não cumprimento de deveres de proteção. **Revista de Direito Ambiental**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.20, n.77, p. 137-168, jan./mar. 2015. ISSN 1413-1439.

FRANÇA, Vladimir da Rocha; FRANÇA, Catarina Cardoso Sousa. Responsabilidade civil extracontratual do Estado por danos ao meio ambiente no direito brasileiro. **Revista Brasileira de Direito Público - RBDP**, Belo Horizonte: Fórum, v.16, n.60, p. 99-113, jan./abr. 2018. ISSN 1678-7072.

HAONAT, Ângela Issa; SOUZA, Ciro de Alencar; MACHADO, Paula Balbio. A responsabilidade civil do Estado em decorrência de desastres ambientais: o direito fundamental ao meio ambiente ecologicamente equilibrado e o dever de fiscalização estatal. **Revista Magister de Direito Ambiental e Urbanístico,** Porto Alegre: Magister, v.12, n.70, p. 41-58, fev./mar. 2017. ISSN 1809-0125.

MALHEIRO, Emerson Penha. Responsabilidade civil e penal do Estado em decorrência da prática de ilícitos ambientais. **Revista de Direito Ambiental,** São Paulo: Revista dos Tribunais, v.22, n.88, p. 373-394, out./dez. 2017. ISSN 1413-1439.

OHLWEILER, Leonel Pires. A responsabilidade do Estado por danos oriundos de enchentes e o direito dos desastres: a efetividade do dever de cuidado administrativo no estado de direito ambiental. **Argumenta Journal Law,** Jacarezinho - PR: UENP, n.26, p. 287-336, jan./jun. 2017. ISSN 23173882. Acesso on-line.

RAMOS, André Luiz Arnt. Responsabilidade civil do Estado por omissão em matéria ambiental. **Interesse Público,** Porto Alegre: Notadez, v.16, n.87, p. 119-139, set./out. 2014. ISSN 1676-8701.

DIREITO DO CONSUMIDOR

ALMEIDA, Juvencio. Responsabilidade civil da administração pública e das instituições organizadoras por fatos e vícios na prestação de serviços em concursos públicos. **Revista de Direito do Consumidor**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v.27, n.117, p. 67-93, maio/jun. 2018. ISSN 1415-7705.

BENÍCIO, Hercules Alexandre da Costa. A responsabilidade civil de notários e registradores sob a égide da Lei 13.286/2016. **Revista de Direito Imobiliário**, São Paulo: Revista dos Tribunais, v. 39, n. 81, p. 363-381, jul./dez. 2016.